

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak:
Egész évre 12 kor., fél évre 6 korona
negyed évre 3 kor.

POLITIKAI NAPILAP
MEGJELENIK NAPONKINT REGGEL, KIVÉVE HÉTFON.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
KLADEK és HAMBURGER könyvnyomdája
Batthyány-utca 5. sz.

A hadsereg ellátása.

A közös hadügyminiszter körrendeletet intézett a katonai hatóságokhoz, melyben a hadsereg ipari és nyerstermény szükségleteinek beszerzését szabályozza.

E rendelet szerint, jövőre a szükségletnek megfelelő ár és minőség mellett, első sorban a helyőrség területén, vagy közelében lakó termelőktől (iparosok, mezőgazdák) szerzendők be. A mennyiben ez lehetetlen, mindenestre a territorális járás, vagy azon állam területén, a hol a helyőrség van. Ha ez nem lehetséges, indokolt jelentés teendő a közös külügyminiszternek.

Ugyanezen elvek irányadók az előállítási szolgálatot teljesítő katonai intézetekre nézve is, melyek szükségleteiket a kvóta arányában kötelesek magyar és osztrák részről beszerezni.

Az első dolog tehát, a mi ez intézkedésekből kitűnik, az az elv, hogy a hadsereg ipari és nyerstermény szükségletei a két államban a kvóta arányában elégittessenek ki. Ezt sürgette az ellenzék éveken át s a rendelet ennek szerez érvényt. A közjogi téren tett jelentékeny haladás így egészített ki az anyagi téren elért eredményekkel.

Most csak rajtunk a sor, hogy a kivivott alkalmat kellően fel is használjuk s a részesedési arány minden irányu kimerítésével visszaszerezzük a tetemes hadügyi kiadásoknak azt a nem megvetendő részét, mely az ellátás czimén részünkre biztosítva van.

Ezt pedig, eltekintve talán az ideai sanyaru évtől; könnyen elérhetjük, ha életrevalók leszünk s ha másként nem, szövetkezetek útján biztosítjuk a katonai szükségletek reánk eső hányadát s megfelelő módon védekezni igyekezünk a kijátszások ellen is.

Mert talán mondanunk sem kell, hogy — mint mindenütt — itt is fordulnak elő visszaélések, mert hiszen, a hol a dolog „nagyban megy,” annál inkább meg van reá az inger. E visszaélések kölcsönösek, vagyis előfordulnak nemcsak polgári részen, a termékek előállításánál és közvetítésénél, hanem a katonaság részéről eljáró közegeknél is. Az előbbieket a cikkek származási helyére, árára és minőségére nézve igyekeznek félrevezetni a katonai hatóságokat, míg ez utóbbiak körében sokan a cikkek minőségénél támasztanak tulságos skrupulusokat. Ezekből származnak aztán legtöbbször azok a sajnálatos egyenetlenségek, melyeknek legtöbbször termelőink adják meg az árát.

Azt hisszük azonban, hogy kölcsönös jóindulattal és loyálitással jövőre ezek mind elkerülhetők. Kölcsönös érdek mellett egy kis jóakarattal és készséggel könnyen megy a megegyezés.

A nyerstermények biztosítása tekintetében hálás szerep jut itt a gazdasági egyesületeknek.

De biztató jövő nyílik iparunkra, különösen kisiparosainkra is, ha idejében és kellően gondoskodnak az esetleges szükséglet fedezéséről tömörülnek s ipartestületeik be tudják tölteni azt a szerepet, mely itt reájuk vár. Első sürgős teendőjük mindenestre az, hogy ne engedjék át a tért a nagyiparnak és vállalkozásnak. A katonai helyőrségek rendszeren nagyobb városainkban vannak, hol a kézműiparosok is tömegesebben fordulnak elő. Ha ezek tömörülnek, a nyerstermékeket együttesen nagyban, tehát olcsóbban szerzik be és dolgozzák föl: akkor elérhetik azt a versenyképességet, mely minőség és árak tekintetében a hadsereg igényeit kielégíti.

A pécskai választás.

— Expresz tudósítás. —

Budapest, aug. 26.

A választók a kerület községeiből már kora hajnalban jöttek Pécskára. A szabadelvűek Solymossy Lajos és Szombathy képviselők vezetése alatt vonultak fel. Varjassy Árpád választási elnök 8 órakor felhívta a pártokat, hogy a jelöléseket adják be s ugyanakkor huszárokkal kordont huzatott. Fél kilenc órakor az elnök kijelenti, hogy a szabadelvűek Herceg Ferencet, a függetlenségek Zlinszky Istvánt és a nemzetiségiek Pópa Györgyöt ajánlották. A szavazás 9 órakor vette kezdetét Magyar és Ó-Pécska községekkel, hol az ellenzékiek és nemzetiségiek vannak tulsúlyban. 10 óráig e két községből

Hercegre 57

Zlinszkyra 52

Popára 62

szavazat esett.

Délelőtt 11 órára:

Herceg Ferenc 57,

Zlinszky 178 és

Pópa 158 szavazatot kapott.

Pécskáról Zlinszky még 70 és Pópa 50 szavazatra számíthat, s ezzel ez a község kimerül. A többi községből biztos 540 Hercegre szavazó.

Hercegrenek többsége meg lesz, de nincs kizárva a pótválasztás Zlinszkyvel szemben.

Az elmaradt csehországi hadgyakorlat.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest aug. 26.

Kétségtelen, hogy a csehországi hadgyakorlat elmaradásának semmi más oka sincs, mint a vízhiány azon a vidéken, ahol a hadgyakorlatot tervezték. Egészen a legutóbbi napokig még úgy állott a dolog, hogy a hadgyakorlatot, ha csak lehetséges, megtartják.

A király már megállapította uti programját, fényes fogadására az előkészületek már megtörténtek ugyszintén a szükséges intézkedések, őfelsége, a hadgyakorlaton résztvevő királyi hercegek és a tábornoki kar elszállásolására. Ha őfelsége a Csehországból a vízhiányról érkezett ked-

vezőtlen jelentések hatása alatt mégis arra határozta el magát, hogy a hadgyakorlat elmaradjon, ez is bizonyossága annak, hogy mennyire szíven viseli a király a csapatok egészségét.

Az utóbbi napokban ugyan Csehországban is volt eső, de nem oly bőséges, mint nálunk és így nem szüntette meg a vízhiányt.

UJVIDÉKI HIREK.

(Saját tudósítónktól.)

Ujvidék augusztus 26.

A szerb tanítók mozgalma.

Neszét vették a szerb tanítók, hogy a hatóság élénk figyelemmel kíséri mozgalmukat. Bár mennyire titkolták is gyűlésüket, mégis kitudódott. A múlt héten: Ujvidék, azután Verbász és ma Osóvé a gyűlés színhelye. Holnap, e hó 26-án ott megtartják a gyűlésüket. Gyülesezhetnek amennyire nekik jól esik, csak a törvényes kereten belül mozogjanak. A pedagogia nincs nyelvhez kötve. Tárgyalják ezt saját nyelvükön, de a politikát zárják ki a tanácskozásból.

Beszéltem több intelligens szerb tanítóval, kik határozottan elítélik a lappangó mozgalmat, nem mintha a titkolódzást nem szeretnék, hanem mivel nem barátjai annak, hogy a kormány intézkedéseinek útját állják. Ezt jól tudják, tenniök nem szabad. Épen ezért el is várjuk tőlük, hogy férfiasan helyállanak majd akkor, ha a soóvéi gyűlésen mégis szóba kerülne a népoktatási rettegget ujjrendelet és törvényjavaslat.

Férfiak, kik hazájukat szeretik, nem cselekedhetnek másképen. Ez nem érdekük, csak kötelességük! Adják tudomására már egyszer a világnak, hogy szeretnek és akarnak magyarosan érezni és velünk harcolni, szíven és lélekben egyek lenni, egy közös cél elérésében: *e hazát magyarrá és boldoggá tenni!*

Mi leszünk az elsők, kik édes testvéreikül fogadjuk őket, mi leszünk azok, kik az ő bajukat a magunkénak valljuk, — habár elég van nekünk is — ha látjuk, hogy nem képeznek külön kasztot, ha látjuk,

Iskola könyvek író és rajzszerkesztésben legolcsóbb bevásárlási forrás
Vig Zsigm. Sándor könyv és papírkereskedése
Szabadkán Főtér
Minden bevásárló igen esinos ajándékot kap.
Milnovich-féle ház, Roth Ármin mellett.

Branik és Zasztava le-em csókolja őket, hanem tisztán, nívatusuknak fognak élni.

A mi jelszavunk: „Veletek, általatok, ha akarjátok nélkületek, sőt ellenetek, ha kell!”

— **Szalay Lajos** kir. tanácsos polgármesterünk névnapját vallás és nemzetiségi különbség nélkül megünnepelte az egész város polgársága. A határtalan tisztelet, mely Szalay iránt minden alkalommal nyilvánul, ma domborodott ki legjobban. Ember ember mellett szorongott a polgármester elég tágas lakásában, hol az ünnepezt házigazda az ő nyájas modorával, vendégszeretettel mindenkit egyenlő szívélyességgel fogadott. A lakáson kívül szorultak már csak névjegyeiket adhatták le.

— **Az újvidéki ügyvédi kar köréből** Krisháber Mór újvidéki ügyvéd lakhelyét Dettára tette át. Ügyvédi irodáját dr. Barta Félix újvidéki előnyösen ismert ügyvéd vette át.

— **A letartóztatott titkos rendőrt,** Nikolicsot a rendőrkapitány egyelőre szabadon bocsátotta, a vizsgálat azonban a legszigorubbán folyik.

— **Konzervgyár Újvidéken.** A polgármesternél egy angol társaság három megbízottja járt, akik Újvidéken, kormány segélyvel huskonzervgyárat akarnak létesíteni. A gazdasági ügyi bizottság ezen ügygyel már legközelebb foglalkozni fog. Az újvidékiek nagyban biznak az ügy sikeres elintézésében.

Csodálatos villámsujtás.

Fiuméből jelentik: A tegnap délelőtt hirtelen keletkezett zivatar nagy erővel száguldott végig egész tengerpartunkon, elég nagy pusztítást okozva utjában. Itt a városban nem igen tett kárt a nagy vihar. A záporosó azonban, amely időnkint jéggel esett, anynyira meggyülemltet, hogy nem folytathott le elég gyorsan a csatornán és több helyen az utcákat nagy területen elöntötte.

Az erős vihar féktelenebbül pusztított már a városon kívül és a karsztmenti községekben, ahol a nagy fáradsággal termelt veteményeket tönkretette a jégeső. A zivatar óriási égháborúval járt és a sűrű villámlásokat földet rázkódtató mennydörgések követték.

A villám sok helyen lecsapott úgy a tengerre, mint a szárazföldre. Portoróban egy kis gyermek élete is áldozatul esett az isten haragos nyilának.

Egy parasztasszony két kis gyermekével sietett haza a vihar elől a mezőről ahol tehenét legeltette. Az égi háború elől azonban nem volt már ideje fedél alá menekülni. Amint az erős záporban, a sűrű villámlások között a városkába igyekezett, utközben a villám lecsapott és a karján tartott két kis gyermek közül az egyiket és az előtte haladó tehenet agyoncsújtotta.

Csodálatosképpen az asszonynak és a másik gyermekének a nagy ijedtségen kívül más baja nem történt.

BAJAI HIREK.

— Saját tudósítónktól. —

Baja, augusztus 26.

— **A Bajai Gyümölcsészeti Egylet kiállítás.** A Gyümölcsészeti Egylet hétfőn tartott választmányi ülésében a f. hó végére tervbe vett gyümölcs-kiállítását szeptember havára halasztotta el. Akkorra akciót

fognak indítani Bácsmege minden gyümölcsészeti egyesületének belevonására és egy méreteiben nagyobb szabású kiállítást fognak rendezni. Ugyanezen ülésben a választmány pályázatot hirdetett egy egyesületi irnoki állásra.

— **A polgármester itthon.** Dr. Hegedűs Aladár polgármester pénteken reggel érkezett haza budapesti utjából, hol több bizalmas természetű hivatalos ügyben konferált. A polgármester hivatalát nyomban elfoglalta.

— **Rendőri krónika.** Szingen Károly bajai ácsmester telepéről Facskó János forgácsot lopott, melyet a csendőrség elkobzott. — Kölln János korcsmájában a csendőrkör Sibalics György, Kovács Sándor, Sajonda Géza és Romban György bajai lakosokat tiltott szerencsejátékon (ferblin) érte és a kasszát lefoglalta.

— **Névmagyarosítás.** Langbacher János bajai illetőségű, ugyanitt lakos vezetéknévét belügyminiszteri engedéllyel »Langos«-ra változtatta.

Sakkverseny.

Tegnap csupán egy játszmat játszottak le: Vajda-Sáfrán. A parthie az előbbi győzelmével végződött.

A verseny állásának számai a nyert parthiákat, a zárjelben lévők a már lejátszottakét jelzik.

Vajda 12 (14) Grüner 9 (12) Matievics 7 1/2 (12) Sáfrán 3 (10) Zambelly 3 1/2 (14).

HIREK.

TÁJÉKOZTATÓ.

— **Szabadkai közkönyvtár és muzeum.** Nyitva zerdán és szombaton délután 3-tól 5-ig. Vasárnap délelőtt 9-től 12-ig.

— **Szeptember 3.** A máv. szolgaszemélyzet bália a Polgári szálloda kerthelyiségében.

— **Szeptember 10.** A m. á. v. altiszti kör Erzsébet gyászünnepélye.

— **Vásárok.** Zombor augusztus 28. és 29.

— **Honvédezredünk új parancsnoka.** A hivatalos lap mai száma hozza, hogy a minap elhunyt Csatth Lajos ezredes öröke be van töltve. A király kinevezte a szabadkai honvédezred új parancsnokát. A hivatalos lap híre a következő: „Ő cs. és kir. Felsége f. évi augusztus 14 én Ischlben kelt legfelső elhatározásával *Brabecz* Gyula szatmári 12. honvédgyalozezredbeli alezredest, a szabadkai 6. honvédgyalozezred parancsnokává legkegyelmesebben kinevezni méltóztatott.»

— **A kalocsai káptalani helynök.** Háromszori eredménytelen választás után a kalocsai főkáptalan az egyházi törvények szerint az érseki megye legidősebb suffraganeusát, *Desseoffy* Sándor csanádi püspököt kérte fel a főkáptalani helyettes kirendelésére. A jelenleg Reichenhallban üdülő csanádi püspök e megkeresésnek haladék nélkül eleget is tett. A kalocsai érseki megyének a széküresedés tartama alatt leendő kormányzásával *Majorossy* János fölszentelt püspököt és kalocsai nagyprepostot bizta meg.

— **Egyházmegyei hír.** *Eberhard Péter* hódcsági káplánt Ráczmiliticsre helyezték át.

— **Királyi kitüntetés.** A király kegye ismét egy régi, buzgó katonát tüntetett ki. A hivatalos lap mai

száma hozza ugyanis, hogy *Szentgyörgyi* Péter szabadkai 6. honvédgyalozezredbeli II. osztálya főfegyvermesternek Ő Felsége hosszú és kötelességű szolgálataiért a koronás ezüst érdemkeresztet adományozta.

— **Templomavatás.** Szép ünnepélyt ült f. hó 25 én a csantavéri izr. hitközség. Régi imaházát a hitközség nagy költséggel megújította és az új díszben ékeskedő templomot szép ünnepély kíséretében avatta fel. Az ünnepélyen, mely 4 órakor délután vette kezdetét, testületileg vett részt a helység hatósága, összes egyesületei és számosan a polgárság közül. Az örök mécses felgyújtásánál Dr. *Goldfahn* b.-topolyai rabbi tartott szép beszédet, míg a tulajdonképeni avató beszédet Dr. *Singer* Bernát szabadkai rabbi tartotta meg aki szépen ecsetelte a templom fontosságát és hatását a hívők lelki világára, egyben buzdítván a hitközséget a hit- és hazaszeretet iránti hűségre. Az ünnepély után a hitközség testületileg jelent meg a rabbinál és *Basch* Vilmos, a hitközség derék és ügybuzgó elnöke közönetet mondott, hogy az ünnepély fényét megjelenésével és nagyhatású beszédével emelte.

— **A Kállai utca szabályozása.** A Kállay utca szabályozását nagyon sokan várják. Már nyugtalankodnak amiatt is, hogy ez az ügy nincs az augusztusi közgyűlés napirendjén. Amint értesülünk, az ügyet közbejött fontos okok miatt nem lehetett az e havi közgyűlésre bevinni, de a szeptember havi közgyűlés már foglalkozik vele.

— **A palicsi halászat legjobb napja.** Ma volt a palicsi halászatnak a legjobb napja, mert ma adták el a legnagyobb mennyiségű halat. Eladtak 1554 kgrammot 902 kor. 84 fillérért. Ebből a halászok jutaléka és költség 240 kor., marad tehát a mai nap tiszta jövedelméül 662 kor. 84 fillér.

— **Halálozás.** Kiss Sándor máv. mozdonyvezető Gizella leánya, élte tavaszának 15-ik évében hosszas szenvedés után tegnap elhunyt. Temetése szombaton délután 4 órakor lesz.

— **Nagy tűz Borsódon.** Borsódi tudósítónk írja, hogy ott Tomanovics György bikityi jegyző birtokán a gabonával teli raktár kigyuladt és leégett. Mentésre gondolni sem lehetett. A kár körülbelül 40.000 korona. A tűz keletkezésének az oka ismeretlen. A tulajdonos már kéthete külföldön van, s a szerencsétlenségről táviratilag értesítették.

— **Katonazene az Otthonban.** Holnap szombaton este a házi ezred zenekara az otthonkávéházban hangversenyt tart a következő műsorról: 1) Garai (Geiger) Mór: »Magyar Nyitány.« 2) Waldtelfel: »Szinészek varázsa.« 3) Lehár: Egyveleg a »Drótos-tót« operettből. 4) Lehár: »Moskva« dal. 5) Ziehrer: »A rezervista álma« nagy katonai zenekép. 6) Lincke: »Számí díszőrség« jellemzene. 7) Richter: Egyveleg magyar népdalokból. 8) Fucsik: »Drachsel« induló.

— **Postaküldőne.** A csendőrlaktányánál nagy baj volt eddig a postával. Rendes postaküldőne hiányában későn kapták meg a leveleket. A nagyfényi csendőrlaktányánál ezen a bajon most segített Biró Károly polgármester, amennyiben Kopunovits Lajost oda küldőnek fogadta föl.

— **Titokzatos halál** Bácsstóvárósról írják: Róth Karoly 14 éves és Wolf János 9 éves napszámos

gyermek a bacsstóvárosi határban a dinyeföldön játszottak. A kunyhóban egy forgópisztolyt találtak, mindenestre avval kellett játszaniok, mert hogy hogynem, a kisebbik fiu testét a golyó átfurta. A szegény kis fiucska még ott künn a földön kiadta lelkét és a szomorú eset titkát magával vitte a sirba. Társa úgy adja elő a dolgot, hogy ő távol a dinnyék között járt, míg szerencsétlen társa a kunyhóban volt ő csak a zajra és kiabálásra futott a kunyhóba, hol társát verében feküdvé találta. Be akarta cipelni a faluba, de nem bírt vele, mire befutott a faluba s jelentette a szomorú hirt. A helyszínére kiment emberek már holtan találták a fiucska.

— **A honvédség köréből.** A honvédelmi miniszter Ivánkovics Ernő szabadkai 6 honvédkiegszítő parancsnokság nyilvántartásában álló gyógyszerészügyi járulnokot saját kérelmére a honvédség kötelékéből elbocsátotta.

— **Eljegyzések.** Szuknovich Alajos szabadkai anyakönyvi hivatalnok eljegyezte Sztojadenov Hajnalka kisasszonyt. — Merkovich István szabadkai anyakönyvi hivatalnok me tartotta eljegyzését Vukovich Cecília kisasszonynyal. Faragó Mákus helybeli mézárós tegnap tartotta eljegyzését Nagy István volt szabadkai korcsmáros özvegyével, Ozsvár Veronával.

— **A gondatlanság áldozata.** Dobó Róza kistompai asszony ma reggel eltávozott lakásáról és a gondjaira bizott másfél éves unokáját Tóth Tukarcsi Jánost egyedül hagyta a házban. A kis fiu csakhamar kiváncskozott magányából és a közelben levő vízvezető árokhoz kúszott, a mely a palicsi tavat a ludasi réttel köti össze. Senki sem lévén a közelben, aki a kis gyereket visszatartotta volna, a szerencsétlenség csakhamar bekövetkezett, a fiucska beleesett a 70-80 cméteres mélységű vízbe és ottveszett. Hulláját a mentők szállították a bajai temető boncházába, ahol a törvényszéki boncolást holnap délelőtt fogják megtartani. A gondatlan nagyanya ellen a büntető eljárást folyamatba tették.

— **Időjelzés.** Meteor írja: A 12-13-18-ik csomópontok meghozták az időváltozást, a két első szél gyenge és az utolsó erős néhányóraig tartó záporosó alakjában. Az idő száraz jellegét azonban még mindig nem törték meg végképen e csomópontok sem, ezt, mint már irtam a 24-26-iki vagy pedig a szept. 9-iki csomópont hatásköréig, a honnan kezdve lehültebb idő kövekezik, A korai szüretelésre szept. 13-tól 19-ig a későbbire pedig szeptember 26-tól 30-ig tejredő időközök a legajánlatosabbak. Szeptember havi csomópontok 3-7 9,10-11-16-20-23-24-26-ra esnek, hol a 9 és 24-ikiek erős hatásuk, a 9-iki esős a 24-iki derült jelleggel.

— **Anyakönyvi hírek.** Halottak: Péics Pál 19 hó. Kiss Gizella 15 év, Barityák Katalin 17 év, Vukovics Anasztázia 2 hó, Margetin Kovács Matild 5 hó, Listyevity Márton 36 év. Eljegyzés: Szántó Mátyás Tamasi Máriával, Marianov Jakab Kurucz Ferenc özvegyét, Vidákovics György Laczkó Erzsébetet, Vojnics H. Tamás Pertics Terézt, Bábits Alajos Mackskovics István özvegyét.

— **A budapesti meteorológiai intézet jelentése** 1904. augusztus 26-én. Változó, hűvös idő varható, főképp délen és keleten még esővel.

Hoc tibi.

Egy szabadkai javakorában lévő uri ember, aki semmiképpen sem akar megházasodni, de a korcsmát sem szereti, hanem inkább a kitűnő konyhát, olyan szakácsnőt szerződ-

tetett, aki minden tekintetben megfelel az ő gourmanderiájának.

Nem is késett azért a hálája. Valószínűleg dédelgette a gazdaasszonyok gyöngyét. sőt ahányszor izes falatot szállított az asztalra, megtöltötte habzó borral serlegét s a klasszikusok nyelvén és szólásmódjával köszöntötte fel:

— Hoc tibi!

Szép volt ez a megtiszteltetés, valóban szép, ám idegen nyelvű. A jókedvű unokaöcsés nem is késett a tréfával.

— Hallja-e, Örzse néni, ha magának volnék, nem türném azt, amit a bátyám mond.

— Mit, ifiur?

— Azt, hogy hoc tibi. Tudja-e, mit jelent az?

— Ugyan mit?

Az öcsés odahajolt a hűséges gazdaasszony füléhez és sugott neki valamit, amitől lángba borult Örzse néni arca.

Vasárnap volt másnap, a konyha fejedelme, ha duzzogva is, de azért teljes ambícióval sütötte ropogósra a libát. Ihletett szónoklat volt ez inkább, nem is szakácskodás.

Mikor pedig vitte volna be, a tényszerűre nyult ábrázattal ragadta föl a poharat:

— Hoc tibi!

Örzse néni letette a sültet, oszt csipőjére illesztette a kezét.

— Hűséges cselédje vagyok a Tens urnak, de ezt nem érdemeltem meg, hogy így bánják velem. Mert ha tibi is vagyok, itt lettem tibi. Kár ezt a szememre vetni!

Az áruló kutyák.

— Kikapart holttest. —

E hó elején, két vándorló legény, névszerint Tima Péter és Fried Sándor asztaloslegény Szlavóniából utazott hazafelé.

Egy este Vilovo községbe érkeztek, de mert szép holdvilágos este volt és a korcsmában nem is kaptak alkalmas helyet, tovább indultak Titel felé. A mikor Vilovót elhagyták, a mezőn leültek egy szénaboglya tövébe, ahol el is aludtak.

Ejféli után nagy menyörgés és villámcsapás ébresztette fel a két vándorlót. Elhagyták a helyüket és sietve távoztak egy távolabb eső tanyaház felé, hogy ott az eső ellen menedéket keressenek. Amint a házhoz közeledtek, kutyák ugrottak elébük nagy csaholással, de azért a két fiatal ember folytatta útját az udvar felé. Mikor nagynéhezen bejutottak a nyitott ház tornáca alá, egyszerre lövés dördült el és Tima Péter vándorló az oldalához kapott s e szavakkal fordult társához:

Engem megölték! Aztán összeesett.

Társa ekkor futásnak eredt, s dacára annak, hogy a kutyák a lábait futás közben összemarták, elmenekült és másnap felvettette magát a titeli kórházban, ahol gyógykezelés alá vették. Fried a kórházban elmondta az éjjeli kalandot s így jutott az eset tudomására a csendőrségnek is, mely megindította a nyomozást, de nem tudtak a megsebesült ember nyomára akadni.

Sztanimirovics Péter, akinek a szállásán történt a lövés, beismerte ugyan, hogy tolvajok jártak nála és kilőtt az udvarra, de azt, hogy agyonlőtt volna valakit, tagadta.

Tegnapelőtt végre előkerült a holttest. Akkor hajnalban, a mikor a lövés történt, Sztanimirovics egy gödrött ásott a szállása közelében s abba ásta el az agyonlőtt vándorlót.

Tegnapelőtt éjjel a holttestet kikaparták a kutyák a föld alul, amit észrevett Sztanimirovics szomszédja, aki aztán bejelentette az esetet a csendőrségnek, mely Sztanimirovicsot letartóztatta s az esetről távirati jelentést tett a törvényszéknek.

A háború.

A háborúra vonatkozólag a következő táviratok érkeztek Budapestre:

Sanghai, aug. 26.

Csifun keresztül az egész várost elárasztják a legkülömbözőbb hírekkel. A japánok veszteségeit Port-Artur előtt körülbelül 30.000 főre teszik. A várórségből csak augusztus 1-je óta 6000 főnyi legénység esett el. Az a hír érkezik, hogy az általános várostrom már meg is kezdődött.

London, aug. 26.

A Daily Telegraph jelenti Csifuból megbízhatlan forrásból a portarthuri helyzetre vonatkozólag: Keletre a Takuzer és Farkas domb közötti terület a japánok kezében van. Nyugaton a japánok megszállva tartják az Izan erődöt, de az aknák miatt nem haladhatnak tovább előre. Épp úgy a Golomb öböl is a japánok kezében van. Északon a japánok Tatienszyben állnak. Előcsapatuk a belső erődök vonalán át előnyomult, de mindannyiszor visszaverték őket, A Port-Arthurban levő japán kémek igyekeznek elvágni a villamos akna vezetőket. Liaojangtól délkeletre 75 kilométernyire tegnap heves harc kezdődött. A japánok általános támadását várják.

Mukden, aug. 26.

Az Or. táv. ügynökség jelenti: A japánok elvették a koreaiaktól egész eddigi termésüket. Erőszakosan toboroznak katonákat a hadsereg számára. A koreai lakosság legnagyobb része nyomorban van. Sokan a hegyekben menekülnek. A csapatok kontaktusban maradnak. Nyilván hadműveletre készülnek elő.

Csifu, aug. 26.

Kinai jelentések szerint az Arany hegyen, a fehér Márvány hegyen és Liodefenban levő erődök az egyedüli erősségek, melyek még az oroszok birtokában vannak.

TAVIRATOK.

Bóra.

Trieszt, aug. 26. Tegnap itt különösen az esti órákban heves bóra uralkodott 13 Celsius fok hőmérsék mellett. Két bárkát, amely veszedemben volt a tengeren, az Audax kormánygőzös behozott. Szerda este óta szakadatlanul esik.

A malommunkások sztrájkja

Budapest, aug. 26. A malommunkások ma csoportonként jöttek a sztrájknyárára, hogy újabb bizonyítékot adjanak összetartásukról. A sztrájkoló munkások arról a kedvező hírről beszélgettek, a melyet Eisler György hozott nekik Bécsből: hogy t. i. a bécsi malommunkások egész Ausztriában gyűjtést indítottak részükre, buzdítja őket a sztrájk folytatására. A sztrájknyárára az a hír érkezett, hogy a sztrájk lelkes elnökét, Széll Menyhértet a rendőrség ma reggel letartóztatta. Ez a hír lehangeltséget keltett a munkások kö-

zött, akik remélik azonban, hogy a rendőrség Széll Menyhértet ismét szabadlábra helyezi.

A Sajó vize megvan mérgezve.

Kővecses, aug. 26. Horka gömörmegyei községtől kezdve a Sajó vize megvan mérgezve a horkai cellulozegyrár által a vízbe eresztett elhasznált kénsavas folyadékot. A víz döglött halakat nagy számban vet mindenfelé felszínre s a mérgezett víztől ember és állat megbetegszik.

Szocialisták a vallás ellen.

Budapest, aug. 26. Szófiából táviratozzák: Néhány héttel ezelőtt egy kis bolgár városka szocialista érzelmű tanítói gyűlésükön határozatot fogadtak el a vallásnitás kiküszöbölése érdekében. Ez a határozat Bulgária vallásos lakossága körében nagy izgalmat okozott s azóta szinte nap-nap után tiltakozó gyűléseket tartanak, amelyeken az egyházi és politikai hatóságokat fe hívják, hogy a legszigorubbán bánjanak el a szocialista tanítókkal. Több helyen nagy tüntetések voltak a tanítók ellen s a szülők kijelentették, hogy addig nem küldik gyermekeiket iskolába, amíg a szocialista tanítókat el nem csapják. Végre a szent szinodus is foglalkozott a dologgal és elhatározta, hogy illetékes helyen megteszi a szükséges lépéseket, hogy a szocialista tanítókat megbüntessék.

Palicsi fürdővendégek.

E hét folyamán a következő fürdővendégek érkeztek Palicsra: Szécsi Márton férfi szabó neje Szegedről, Szabó Zsófi földbirt. neje Ómorovicáról, Ádor Zsuzsánna földbirt. neje Ómorovicáról, Mandaszty Szána asztalos Bmartonosról, Szolga József földbirtokos Bácsfeketehegyről, Proll Ferenc pénzügyi titkar Zomborból, Schédert Ágnes földm. neje Bácsbokodról, Molnár Szilveszter birtokos Csantavérről, Velhner Mária földbirt. neje Vaskutról, Heyman Frigyes cs. és kir. őrnagy Temesvárról, Rusz Tódorné birtokos neje Deszkről, Dr. Molnár Gyula ügyvéd Budapestről, Jovánovics Györgyné keresk. neje Nkikindáról, Lyubica Zsinojnov földm. neje Adáról, öz. Polinszky Gyuláné magánzó Bpestről, Aradszki Jakab szerb lelkész Pacséról, Vachsman Jenő gyógyszerész Szabadkáról, Berger Arthur bankhivatalnok Budapestről, Kunszabóné és Bogyóné jegyzők nejei Ómorovicáról és Pacséról, Szilvásy Pálné vendéglősné Zentáról, Polinszky Gyula tanuló Budapestről, Kiss Pál földm. Makóról, Veinberger Lajos kereskedő, Vaály István tanuló Kiskunhalasról, Lux Nándorné szálló-birtokos neje Szegedről.

TÖRVÉNYKEZÉS.

Homokiak és szállásaiak.

Nemcsak nálunk Szabadkán, divik a legényvirtus, a versengés az egymáshoz szító és együtt élő legények között napirenden van a megye minden községében. Ez év elején Baján volt ilyen nagyszabású torna, amelynek áldozata is volt, még pedig nevezetes áldozata. A leggarázdábbat, a legvakmerőbbet ott ütötték agyon társai.

Új év estéjén bál volt Jaszenovics József szállási korcsmájában, ott volt a szállási legénység színe-java. A

homoki legények is eljöttek, hogy a szállási szép lányokat megforgassák.

A homokiak élükön Lovretics Istvánal, a legrettegettebb verekedővel érkeztek a helyiségbe, a ki alighogy letelepedtek, az egyik asztalnál ülő suhanc legényre kiáltott, hogy takarodjék ki a korcsmából.

A legény a felszólításra nem akart reagálni, mire Lovretics szó nélkül pisztolyt rántott elő és a legényre lőtt, majd kiszaladt az udvarra, ott megtöltve fegyverét, visszament a szobába, hol újra lövöldözni kezdett.

Oriási verekedés támadt erre a két párt között. A homokiak csakhamar elmenekültek a többségben levő szállásaiak elől, de Lovretics körülállták és nem engedték ki, az ajtót pedig bezárták.

Két szállási legény Vukovics József és Dikán Antal vállalkoztak, hogy végeznek a félelmes ellenféllel. Előbbi a vasbotjával ütötte kétszer nyakszirten, utóbbi pedig egy baltával kólintotta fejbe, úgy hogy Lovretics néhány pernyi kinlódás után kiszenvedett.

A kir. törvényszék büntető tanácsa a mai főtárgyaláson ítélkezett a két vádlott fölött dr. Joczity Milorád elnökelete alatt.

A bizonyító eljárás befejezése után meghozta a bíróság az ítéletet, amely szerint mindkét vádlott *felmentetett*. Az ítélet indoka, hogy az elhalt annyira megfélemlítette a lövöldözésekkel és fenyegetéseivel vádlottakat, hogy ezek jogos önvédelemből voltak kénytelenek vele elbánni.

Az ítélet ellen a vádhatóság képviselője, valamint az elhalt anyja felebbezést jelentettek be.

Kihívás halálra. Édesapja földjét szántogatta a tavasszal Vámos Márton adai legény, a mikor észrevette hogy répaföldükre egész farka lud szállott, mely nagy mértékben kezdte pusztítani a gyenge répagyökeret. Oda füttyentette a kanászbojtárt és ráparancsolt, hogy hajtsa be a libákat. Az időközben előkerült libapásztorok megszeppenve sirtak ritak, amit nem türhetett tovább Török György gazda aki szintén földjén foglalatokodott s rá szólt a legényre hogy hadjon föl a záloglással, mert baj lesz. Nagyobb nyomaték kedvéért megforgatta feje fölött a vasháromszegyet is. Vámos Márton elfogadta a kihívást s vasvillát ragadva, egy csapással földre terítette ellenfelét akit addig ütött míg életet sejtett benne. A szabadkai kir. tövszék súlyos testi sértés miatt öt évi fegyházra ítélte a gyilkos legényt akinek semmiségi panaszát ma a Kuria szüneti tanácsa Székely Ferencz korona-ügyész indítványára visszautasította.

TANÜGY.

Beiratások a polg. fiúiskolában

A közs. polg. fiúiskolában, a szabályszerű beiratások, úgy a nyilvános, mint a magántanulóakra vonatkozólag f. 1094. évi szeptember hónap 1. napján veszik kezdetüket és folytatólagosan 5-ig bezárólag tartanak, minden nap 7—12 órányi ugyanazon napok délutánjain, a később megállapítandó sorrend szerint a javító-, pótló- és különbözeti vizsgálatok eszközölköttek. Szeptember hónap 6. napján ejtetnek meg a magánvizsgálatok, 7-én ünnepies „Veni Sancte,” 9-én pedig kezdetét veszi a rendszeres tanítás. A beírás alkalmára, minden tanuló magával hozni tartozik az előző évről szóló isk. bizonyítvá-

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

ÉJJELI KIADÁS.

Port-Arthurba behatoltak.

BUDAPEST, aug 27. 11 óra 2 percz.

Londonból táviratozzák tiencsini SZAVAHIHETŐ FORRÁS
SZERINT, HOGY A JAPÁNOK BEHATOLTAK
PORTH-ARTHURBA.

Kladek és Hamburger könyvnyomdája Szabadkán

A
tanc
tek
A
s a
szo
ren
a s
szo
ság
egy
és
ne
S
ba
szo
me
ör
tes
so
va
ha
Se